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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 20/42 Sitzungsdatum: 22.01.2020
Sitzungsbeginn: 19:03 Uhr Sitzungsende: 20:25 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied

Herr Daniel Kölbl - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Elena Mohr - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Henry 
Stümer ab TOP 8

Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Helmut Rahn - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin

Verwaltung
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Sylvia Redmann - Verwaltung Tornesch Empfang
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Herr Gunnar Seiler - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschriften der Sitzungen vom 09.12.2019 

und  16.12.2019 
  

4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

  

5 Bericht der Verwaltung  VO/20/040
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
7.1 Berichtswesen: Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach 

Weisung 
 VO/20/032

8 Erlass einer 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Stadt 
Tornesch 

 VO/20/035

9 Überarbeitung der Richtlinien für das Berichtswesen der Stadt 
Tornesch 

 VO/20/039

10 Produktkonten des Feuerwehrbudgets  VO/20/036
11 Mitgliedschaften in Vereinen und Verbänden aus dem Bereich der 

Verwaltungsleitung 
 VO/20/038

12 Wiederbesetzungssperre für den Reinigungsdienst,
Freigabe für die Nachbesetzung einer Planstelle 

 VO/20/042

Nicht öffentlicher Teil

13 Bericht der Verwaltung  VO/20/041
14 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
15 Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechtes  VO/20/048

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 

Die Tagesordnungspunkte 15,15.1,15.2 entfallen. Der Tagesordnungspunkt 15.3 wird zu 
Tagesordnungspunkt 15. 
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 13 bis 15 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird beschlossen. Der insoweit geänderte Tagesordnung wird insgesamt 
zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.
Der Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 15 – 15.2 von der Tagesordnung zu 
nehmen, da kein neuer Sachstand vorliegt. 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern werden nicht gestellt.   

TOP 3 Genehmigung der Niederschriften der Sitzungen vom 09.12.2019 und  
16.12.2019

Beschluss: 
Der Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses am 9.12.2019 wird einschließlich 
der von Herrn Rahn zugeleiteten Änderung zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 16.12.2019 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Rahn widerspricht der Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses am 9.12.2019. 
das Abstimmungsergebnis zum TOP 7.1 ist fehlerhaft. Das richtige Ergebnis lautet: 8 Ja-
Stimmen, 1 Nein-Stimme, 0 Enthaltungen. Die entsprechende Korrektur wird vorgenommen. 
In der Beschlussumsetzungstabelle unter TOP 5 Berichte muss es dann im Unterpunkt 
„Hauptsatzung; Erlass einer I. Nachtragssatzung:  „Der Beschlussantrag wurde mehrheitlich 
beschlossen ..heißen. 

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
In der Sitzung des Hauptausschusses am 16.12.2019 wurden folgende Beschlüsse in 
nichtöffentlicher Sitzung gefasst:
@ Auftragsvergabe: Abschluss eines Änderungsvertrages zur Telekommunikationslösung 
der Stadt Tornesch
@Personalangelegenheiten; Anerkennung von ruhegehaltsfähigen Vordienstzeiten
@ Personalangelegenheiten; Antrag der FDP-Fraktion

TOP 5 Bericht der Verwaltung
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Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin ergänzt den schriftlich vorliegenden Bericht, dass der Schützenverein 
Tornesch sowie die Freiwillige Feuerwehr Tornesch jeweils einen Antrag bei der AktivRegion 
zur Bezuschussung gestellt haben. Der Schützenverein plant einen Schießstand für 
Menschen mit Sehbehinderungen; Eigenmittel sind vorhanden. Die Feuerwehr plant bei der 
Wache Ahrenlohe die Überdachung einer Sitzeinheit.
Ein Angebot des dänischen Anbieters zur Ausstattung der Leuchten am Bahnhof mit 
öffentlichem WLAN liegt zwischenzeitlich in englischer Sprache vor. Der Anbieter wurde 
gebeten, das Angebot in deutscher Sprache abzugeben. 

 

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
@ Es besteht nicht die Möglichkeit, die Arbeitsgruppen, die sich aus den Ausschüssen bilden 
in den offiziellen Sitzungskalender im Allris zu übernehmen. Jedoch können auf der 
Homepage der Stadt Tornesch unter „Veranstaltungen“ die Veranstaltungen bzw. Termine 
der Treffen der Arbeitskreise veröffentlicht werden. Frau Ries erteilt hierzu gerne Auskunft. 
@ Die Mitglieder der Arbeitskreise können keine Anträge zur Beratung in den Gremien 
stellen.
@ Die Bürgermeisterin sagt Frau Hahn zu, in der nächsten Sitzung des Hauptausschusses 
eine detaillierte Zeitschiene zur Erarbeitung der strategischen Ziele der Stadt Tornesch 
vorzulegen. 

TOP 7 Berichtswesen gemäß Richtlinien

TOP 7.1 Berichtswesen: Ausführung der Aufgaben zur Erfüllung nach Weisung

Beratungsverlauf: 
Dem Protokoll ist als Anlage eine Erläuterung zu der Anzahl der Gaststättenkonzessionen 
beigefügt.
Frau Mohr nimmt ab 19.20 Uhr an der Sitzung teil.

TOP 8 Erlass einer 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Stadt Tornesch

Beschluss(empfehlung): 
Die Ratsversammlung beschießt die 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Stadt 
Tornesch vom 12.02.2019 und beauftragt die Bürgermeisterin, die erforderliche 
Genehmigung der Kommunalaufsichtsbehörde hierfür einzuholen. Nach der Genehmigung 
wird die Bürgermeisterin weiterhin beauftragt, die Satzung auszufertigen und bekannt zu 
machen. 

Abstimmungsergebnis:
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9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 9 Überarbeitung der Richtlinien für das Berichtswesen der Stadt Tornesch

Beschluss(empfehlung): 
Die Ratsversammlung beschließt die überarbeiteten Richtlinien zum Berichtswesen der Stadt 
Tornesch.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 10 Produktkonten des Feuerwehrbudgets

Beratungsverlauf: 
Dem Protokoll ist eine Erläuterung zur Thematik „Festwerte“ beigefügt.

TOP 11 Mitgliedschaften in Vereinen und Verbänden aus dem Bereich der 
Verwaltungsleitung

Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin sowie Frau Ries erläutern die einzelnen Mitgliedschaften. Beide weisen 
auf die Vorteile gerade bei den Mitgliedschaften in Städtebund Schleswig-Holstein und dem 
Schleswig-Holsteinischen Gemeindetag hin. 
Mit der Mitgliedschaft im Zweckverband Integrierte Station Unterelbe werden u.a. das 
Elbmarschenhaus sowie Projekte mit ökologischen Aspekten unterstützt. Die 
Kündigungsmodalitäten sind in der Übersicht dargestellt.
Verwaltungsseitig wird geprüft, die Mitgliedschaft im Rat der Gemeinden und Regionen 
Europas zum nächstmöglichen Termin zu kündigen.

TOP 12 Wiederbesetzungssperre für den Reinigungsdienst,
Freigabe für die Nachbesetzung einer Planstelle

Beschluss: 
Der Hauptausschuss stimmt der Nachbesetzung der Stelle Nr. 164 im Stellenplan 2020 mit 
25,41 Wochenstunden zu.

Abstimmungsergebnis:
4 Ja-Stimmen 5 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Kölbl vertritt die Auffassung, dass sich jetzt die Gelegenheit bieten würde, durch die 
Vergabe eines kleinen Reviers an einen Dritten, zu testen, ob die Reinigung durch externe 
Dienstleister eine Alternative zur derzeitigen Handhabung mit eigenem Personal ist. Herr 
Fäcke macht unmissverständlich klar, dass die SPD-Fraktion für die Wiederbesetzung der 
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Stelle ist. Hier erhält er Unterstützung durch Herrn Rahn. Die Bürgermeisterin erinnert, dass 
festgestellt wurde, dass der Reinigungsdienst der Stadt Tornesch wirtschaftlich arbeitet. Der 
Hygieneinspekteur des Kreises Pinneberg hat der Arbeit eine ausgezeichnete Bewertung 
ausgestellt. Frau Ries bestätigt, dass die Reinigungsintervalle bedarfsorientiert festgelegt 
sind und so ein effektives Arbeiten sicherstellt wird.  Die Bürgermeisterin schlüsselt auf, dass 
bei der Fremdvergabe der Unternehmer verdienen möchte und zusätzlich die Umsatzsteuer 
zu entrichten ist, weil die Stadt Tornesch nicht die Vorsteuer ziehen kann und will. Es stelle 
sich daher die Frage, inwieweit angesichts einer bestätigten wirtschaftlichen Auslastung des 
Reinigungsbetriebes durch eine Fremdreinigung tatsächlich Einsparungen generiert werden 
können. Es wird vermutet, dass dies zulasten der Reinigung gehen wird. Zudem wird 
angemerkt, dass es äußerst unwirtschaftlich sein wird, sowohl Eigen- als Fremdreinigung 
nebeneinander zu betreiben, weil zumindest die Fremdreinigung einer Überprüfung und ggfs. 
Kommunikation mit dem beauftragten Unternehmen erfordert. Dies bindet zusätzlich 
Arbeitskraft in der Verwaltung.   

Tornesch, den 06.04.2020

Herr Christopher Radon
Vorsitzende(r)

Frau Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


